

LA PAZ DE MURCIA.



DIARIO DE NOTICIAS Y ANUNCIOS.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Edición completa: 1 pta. 50 cént. al mes en Murcia y 5 ptas. al trimestre fuera.—Edición local: 1 pta. al mes en Murcia y 3-50 al trimestre fuera.—Ultramar y extranjero: 10 ó 7 ptas. trimestre.

CONDICIONES DE SUSCRICION.

Los pagos son adelantados.—No se admiten los.—Las suscripciones empiezan los días 1.º y 15.º y terminan con los trimestres naturales.—Número del día 10 cént.: atrasado 1 pta.

PUNTOS PARA REMITIR... en Murcia, en la redaccion y administracion. Zorra, 5.—Murcia, la Agencia Economica, Preciosos, 33.—Racallera, 41, entrada por la de Azu. P. O. Barcina Tallera, 2.—Paris, Agencia franco-hispano-portuguesa de don O. A. Saavedra, única encargada de recibir los anuncios extranjeros.—Hamburgo, (Alemania) Adolfo Stamer, expeditor de anuncios.

SE TRASMITEN por titulo de venta por las personas que tienen facultad para ello, todos los bienes inmuebles situados en el término municipal de esta ciudad y en el de la villa de San Javier, que pertenecieron a los cónyuges don Gusto Lerma y Pagan y doña Maria de los Dolores Guevara y Conesa. Las condiciones que deben cumplir los que deseen adquirir uno ó varios de esos inmuebles, se contienen en el pliego escrito que estará de manifiesto en la casa-habitacion de D. Francisco Lorea Gil, situada en esta ciudad, plaza de las Cadenas, núm. 1, en union de la relacion de los inmuebles y de los títulos de propiedad de los mismos, desde las ocho de la mañana hasta las ocho de la noche de todos los días no feriados, hasta el 20 del próximo mes de Agosto, en que quedará cerrado el plazo. P.—10—6

zazen y dejasen limpios de malezas los márgenes de las fucias para evitar el que esos roedores encontrasen guarida, y parece que ni aun por propio interés ha sido atendido el mandato. Cada día de toros ha llevado á Cartagena el tranvia de La Union, segun el Eco, sobre 8.000 personas entre los muchos trenes que hacian el servicio de llevar y traer desde las 5 de la mañana á las 2 de la madrugada siguiente. En Cartagena se calcula que pasan de 15.000 los que han visitado aquella ciudad en esos días. Nosotros creemos bajo el cielo, si es cierta la estadística de nuestro colega respecto de los que han llevado el tranvia y se añaden los de los trenes de Murcia y los vapores co-

tolomé, y los partidos de Garres, Nonduermas y Alberca.—Local: la casa de Misericordia. 5.ª Seccion.—Parroquias de Sta. Maria y Carmen y los partidos de S. Benito, Algezares, Puebla y Rincon de Seca.—Local: la casa Ayuntamiento. 6.ª Seccion.—Partidos de Aljucar, Palmar, Barqueros, Ciudad-Hermosa y Raya.—Local: la casa que ocupa la Escuela de niños en el lugar de Aljucar. 7.ª Seccion.—Parroquia de Sta. Eulalia y partidos de Puente de Tocinos, Raal, Monteagudo, Esparragal, Santa Cruz, Santomera, Matanza y Llano de Brujas.—Local: la planta baja de la casa de Recogidas. 8.ª Seccion.—Parroquias de S. Juan y S. Lorenzo, los partidos de Benijun, y Alquerias y pueblo de Benial.—Local: la casa Convalecencia. 9.ª Seccion.—Partidos de Sacina, Balcias, Gerónimos y Avilases, Zaneta, Torrehuera y Cadenas de S. Pedro.—Local: la casa del Maestro de niños del partido de Sacina.

var la vida á un joven que se ahogaba en el estanque de D. Santos, y si bien consiguiere extraerlo fué cuando era ya cadáver. Ayer se recaudó por consumos la cantidad de 1.283 ptas. 31 cént. En los días que van de semana han ingresado en el hospital dos heridos. Para nuestra feria van pedidas muchas casetas y hace prometer faltarán como otros años. El día 16 se celebrará en Jumilla una corrida de toros de muerte, en la que se lidiarán 6 de D. Higinio Flores, de Pefuscosa, por las cuadrillas del Gordito y Pasa de Oro. La feria se celebra del 14 al 16: en la primera noche habrá baile en la Casa Consistorial dado por la comision de feria en obsequio de las pallas y forasteros: en la segunda fuegos artificiales y funcion lirico-dramática, y otro baile en la tercera en el salon del Teatro. En las tres habrá música en la feria. Además se celebrarán fiestas religiosas á la Asuncion y á S. Roque, predicando en la primera D. Félix Martínez Espinosa. Damos las gracias á «El Eco» por su ofrecimiento, que aceptaríamos si no estuviésemos penetra los de que no necesitamos defendernos de nada. Por el batallon de depósito de esta capital se encarga la presentacion á la autoridad local del punto donde residan de los soldados Primo Feliciano Sanchez, de Santomera, y Juan Rodenas Nicolás, de Murcia.

¡Ay! interjeccion de dolor, alegría, miedo y suspiro. Ha, tercera persona del singular del presente de indicativo del verbo auxiliar haber, etc. A, preposicion propia de dativo y acusativo etc. etc. A, nombre comun, primera letra del alfabeto. El sexto cuaderno se ocupa de las palabras que se escriben con z, s y c. Zsa, nombre propio, rio en la provincia de Leon. Sea, primera ó tercera persona del singular del presente de subjuntivo del verbo sustantivo ser, etc. Ciega, verbo, tercera persona del singular del presente de indicativo del verbo cegar, nombre comun, nombre adjetivo, y adverbio de modo—mujer ciega, la ciega—ciegamente. Siega, verbo, tercera persona de singular del presente de indicativo del verbo segar y nombre comun, la siega. Casa, tercera persona del singular del presente de indicativo del verbo cazar, etc., y nombre comun (hoy has traído buena ca.a). Casa, nombre comun, habitacion. Cegado, participio pasivo del verbo cegar. Segado, participio pasivo del verbo segar, y nombre patronimico. El sétimo cuaderno trata de las voces parecidas combinadas con la ll y la y, distintas en su verdadero sonido. Hallamos, primera persona del plural del presente de indicativo del verbo hallar, primera conjugacion por terminar en ar. Hayamos, primera persona del plural del presente de subjuntivo del verbo auxiliar haber de la segunda conjugacion por terminar en er. Cullado, participio pasivo del verbo callar, y nombre adjetivo. Cayado, nombre comun (palo arqueado). Lleva, primera persona del singular del presente de indicativo del verbo llevar, etc. Yca, nombre propio, lugar en la provincia de Huesca. Halla, tercera persona del singular del presente de indicativo del verbo hallar (por encontrar) de la segunda conjugacion por terminar en ar. Haya, primera ó tercera persona del singular del presente de subjuntivo del verbo auxiliar haber de la segunda conjugacion por terminar en er. Haya, nombre propio, capital de Holanda. Haya, nombre comun, (madera). Aya, nombre comun, (mujer). Llana, nombre propio, despoblado en la provincia de Leon, del verbo llamar y nombre comun, parte sutil del fuego. Yuna, nombre propio, rio de la Rusia Asiática, que nace en los montes Stanovoi, corre al S. E. unas 24 leguas y desagua en la bahía de Yamsk. Los cuadernos restantes explican perfectamente todas las partes de la oracion, con ejercicios prácticos, los cuales dan magníficos resultados á los jóvenes alumnos, como hemos tenido ocasion de ver cuantas veces hemos ido á Cartagena á visitar á nuestro antiguo amigo.

SUSCRICION

para el socorro de los inmigrantes españoles que lleguen á Murcia.

Suma anterior	830
Cantidad distribuida	140
Existencia	690

Los primeros que auxiliaron á nuestro amigo D. José Cayuela en Cartagena, en la enfermeria de la plaza de Toros, fueron los profesores Sres. Minguéz y Martínez Vindez. Ni aun la mitad de la cantidad que hoy estampa «El Diario», tiene á su disposicion la Junta Local de Socorros de esta capital. Parece que se proyecta entre los que veranean en la Fuensanta, celebrar la popular fiesta que anualmente se hace en honor de S. Cayetano. Se ha concedido la inclusion en el censo electoral á D. Miguel Gimenez Baeza. Los carteles y programas de las fiestas de Jumilla están impresos en Valencia, sin duda por no haber en esta provincia imprentas que los hagan. Con estas protecciones andan todias bien: muchas, poco trabajo y mal pagado, y algo más. Se ha resuelto se provean por concurso las cátedras de Geografía é Historia y de Matemáticas, de Instituto de Lorcá, y por oposicion la de Psicología, Lógica y Filosofía de dicho Instituto. Para las tres corridas de 1882 ha escriturado la empresa de Cartagena á Lagartijo, Prusenclo y Cara-ancha. No es mal principio. El Sr. Jefe económico ha tenido la atencion de remitirnos el prospecto del sorteo de Navidad. Para Puerto-Rico y Habana saldrá de Cadiz el día 30 el vapor correo «Coruña». Los precios de los trigos en Lorca son los siguientes:

Leemos en «El Eco de la provincia» de Alicante: «Saben nuestros lectores que nuestro partido presenta como candidato para las próximas elecciones al Sr. D. Lope Gisbert, y que los constitucionales opositores apoyarán á los Sres. Arroyo y Marqués de Rio-frido que ofrecen á los sufragios del cuerpo electoral.» Para distribuir entre los inmigrantes que no hayan recibido socorros, ha llegado á Cartagena nuestro compañero en la prensa Sr. Hermida Herrera, redactor de la «Correspondencia Ilustrada» y representante de ella, llevando los fondos que á dicho periódico le ha enviado su colega «La Correspondencia de Cuba». El Sr. Hermida Herrera ha distribuido ya algunos en los pueblos de San Javier y Balcias, y trata de pasar á Alicante y Almería. Nos alegraríamos no olvidase los repatriados que han llegado á este término municipal y á otros pueblos de la provincia. Hoy dirige una buena rociada á los periódicos monárquicos de Murcia, y á sus hombres, «La Democracia», salvándose solo la fraccion Leante. El «Boletín oficial» solo contiene ayer la tarifa general para el franqueo y parte de la correspondencia que se cambia entre España y los países que han entrado en el convenio firmado en Paris en 1.º de Junio de 1878. Ayer subió el precio de la harina un real en arroba. Los que estuvieron el año pasado abonados á sillas en la Glorieta durante las noches de feria, pueden recoger los abonos de este año hasta el día 20 del corriente que se les reservarán, pues pasado ese día se dispondrá de ellos. El contratista José Coreoles vive calle del Val de S. Antolin, núm. 31. Algunos interesados en la mina «Quien tal pensara» de Mazarron, se han acordado á «El Noticiero» indicándole la conveniencia de celebrar junta general y saber el estado y condiciones del contrato de partido, celebrado segun se dice con el Sr. Marqués de Almazora.

El nuevo dueño de la Posada de San Antonio ha reformado el mobiliario, é introducido grandes mejoras en todas las dependencias. Por la Guardia civil del puesto de Algezares ha sido detenido Diego Baeza Diaz (a) Serafina, por haber inferido heridas graves con arma de fuego á Juan Rubio Lax, en la noche del 7. Se nos asegura que el ex-inspector de orden público Narciso Rex Alcon, se ha desordenado del penal de Cartagena el día 7 del actual, vestido de paisano y aprovechando la salida de la gente que había estado en comunicacion, escapándose tambien con él un cabo de vara llamado Juan Ojeda Gonzalez natural de Málaga, al cual solo le faltaban dos años de condena. Parece que esto ha motivado la salida para Cartagena del Secretario del Gobierno civil que ha ido á instruir el expediente. El pago de las clases pasivas de la provincia, por la correspondiente al mes de Julio, está abierto desde el día 5, abonándose el 10 por 100 en calderilla. Se ha dado parte al Gobierno de provincia por la Guardia civil del puesto de Cohégin, de haber tratado de sal-

SECCION NEUTRAL. El autor de las cartas que tan preocupado tienen al Sr. Bermudez, ha dado su nombre de pila, á un antiguo amigo suyo, redactor que ha sido de la «Correspondencia Ilustrada» y en verdad que no se concibe tan obstinada preocupacion, cuando en esa correspondencia, no se hace otra cosa, que narrar, con toda exactitud, los sucesos y actitudes de las distintas agrupaciones políticas. 428.—Impostura descubierta.—Cantidades inmensas de aceites de pescados, y otros animales, pasan por la garganta de los enfermos bajo el nombre de Aceite de Hígado de Bacalao. Son cuando mejor, enteramente inútiles, y las mas de las veces perjudiciales. El artículo verdadero es único en su especie y posee propiedades desconocidas á todo otro fluido ó sólido. La química no lo puede reproducir, pues contiene algunos elementos que son demasiado sutiles para analizarse. Bajo tales circunstancias es imposible estimar en lo que vale la importancia de conseguir el fluido puro, fresco, é inalterado como se lo presenta al mundo bajo el nombre de «Aceite de Hígado de Bacalao» la casa de «Lanman y Kemp». El secreto del grande éxito de este artículo se debe á su calidad perfecta. Una cucharadita mezclada con dos del Pectoral de Anacahuita es el modo mas fácil y mejor de tomar el Aceite.

LA PAZ DE MURCIA

Noz casta y tenemos de ello pruebas, que á un comido tipógrafo de esta capital molestan los remordimientos consiguientes á haberse prestado á ser cómplice de un acto gravísimo dirigido contra quien nadie mas que él venia obligado á respetar. Para que la tranquilidad pueda conseguirse, en algun tanto, se nos encarga le aseguramos que no le será impuesta ninguna pena de las que pudieran reclamarse.

En la carta que hoy publica «El Diario», de su correspondal Sr. Bermudez, se lee lo que sigue: «Ha prohibido y dispuesto que se exponga al público un cartel de las corridas de toros que han de celebrarse en Oñubia, el cual me ha remitido mi particular amigo D. Francisco Martínez, y por cierto que su impresion honra y dá importancia al establecimiento tipográfico de LA PAZ.» Estas son las únicas líneas que el colega de la calle de S. Nicolás ha dado á luz sobre este asunto, lo que no deja de ser extraño en quien tan prodigo es de buenas palabras para todos y se manifiesta á veces como ejemplo de analogos. Y sépanse que al hacerlo constar no llevamos el objeto de menfigar lo que no hace falta, sino que consta el olvido, que creemos, á pesar de todo, pudiera haber sido involuntario. Tenemos entendido que los fiscales municipales se han puesto de acuerdo para que en la aplicacion de las penas se tenga como circunstancia atenuante al que los delincuentes hayan estado alguna rato en los Juzgados municipales: los Jueces parece que tambien estimarán esa circunstancia, pues por experiencia propia saben que un rato de estancia en un Juzgado municipal de Murcia equivale á alguno de los tormentos que se aplicaban en la Inquisicion.

Los precios de los trigos en Lorca son los siguientes:
Trigos fuertes de 50 á 54 rs. fanega.
Id. nuevos de 50 á 52 " "
Id. candel de 44 á 46 " "
Cobada de 19 á 20 " "
Maiz de 24 á 28 " "
Garbanzos de 60 á 80 " "

VARIEDADES.

UNA VISITA AL COLEGIO DE 1.ª ENSEÑANZA DE D. JOSÉ AUSEJO EN CARTAGENA. (Conclusion.) (1) En el cuarto cuaderno ha reunido todas las palabras unisonas que varían, segun se escriben, con b ó v. Cabe, tercera persona del singular del presente de indicativo del verbo irregular haber de la segunda conjugacion por terminar en er. Cave, verbo, primera ó tercera persona del singular del presente de subjuntivo del verbo cavar de la primera conjugacion por terminar en ar. Velo, nombre propio, pequeño rio en la Fenicia. Vela, nombre comun (el velo) y primera persona del singular del presente de indicativo del verbo velar de la primera conjugacion por terminar en ar. En el quinto cuaderno están todas las palabras semejantes en el sonido, pero que varían de significado, segun se escriban con h ó sin ella. Hecho, participio pasivo del verbo hacer y nombre comun, un hecho que forma época. Echo, primera persona del singular del presente de indicativo del verbo echar ó derramar, de la primera conjugacion por terminar en ar. Hala, interjeccion de ánimo. Ala de ave, sombrero, etc., nombre comun. Hay tercera persona del singular del presente de indicativo del verbo impersonal haber de la segunda conjugacion por terminar en er.

En la Secretaría del Ayuntamiento se han recibido los pases de los soldados Francisco Garcia Perez, de Santomera, José Martínez Fernandez, de Murcia, Francisco Verdú Gallardo, de id., Antonio Diaz Martinez, del Palmar, Antonio Pujante Gonzalez, de la Era-alta, Antonio Navarro Olmos, de la Albuera, Félix Galán Perez, de Murcia, Juan Olmos Soto, de Santomera, José Sanchez Ferrer, del Esparragal, Francisco Fuentes Martinez, de Zarache, José Lorenzo María, de Murcia, Juan Godínez Hernandez, de Sacina, Diego Martínez Sanchez, de Corvosa, y Antonio Sanchez Perez, de Torrehuera. Se han recibido las licencias absolutas de los confinados en Cartagena José Soler Anduga, Pedro Hernandez Martínez y Antolin Garcia Muñoz, naturales de Murcia. Se encarga la presentacion en la caja de reclutas de Antonio Garcia Aldeguer, Antonio Piqueras Tornel y José Romero Martinez. Ya se halla en Torrevieja, completamente restablecido, nuestro amigo D. José Cayuela.

En la duda de que el Ayuntamiento atienda á dotar esta capital de Juzgados municipales habitables, parece que se proyectan varias funciones á beneficio de esa necesidad. Los vecinos de S. Lorenzo no se han contaminado del furor de fiestas callejeras que este año ha dominado en los demás: los de S. Lorenzo presumen de ser mas serios. Algo mas que dos bofetadas ha habido en Cartagena en los días de toros, pues aunque solo tengamos noticia de un caso, parece que la Guardia municipal de allí ha capturado á un sujeto que infringió heridas á otro el primer día de toros. Sin duda «El Diario» no ha tenido noticia de esto, por lo poco acostumbrado que está á que la Guardia municipal de aquí preste servicios parecidos. Otra multa de 125 pesetas le impuso á los picadores el Alcalde de Cartagena, por despedida, en la tercera corrida. La merecieron: así solarian, lo que malas lenguas decian habian tomado porque fueran buenos los caballos que despues no querian montar. En Pacheco, segun escriben á «El Diario», se nota una plaga de ratas y topes que destruyen todas las cosechas. La autoridad municipal acordó se ro-

Ningun hecho importante puede señalarse en el mercado del pino que está sumamente encaimado, á pesar de las apariencias de animacion del continente. En Londres los precios están algo mas firmes; se han vendido 100 toneladas de pino de España á 14 libras; pero la demanda es bastante limitada. Los precios han subido 75 céntimos en Paris; pero como en todas partes, son poco activos los negocios. En Marsella se sostienen mejor los pinos y con tendencia á la firmeza; los pinos dulces de primera fusion de 35 francos á 35.50. Faltan negocios en los mercados alemanes; pero los precios se sostienen. Los locales en que el día 21 del actual se verificará la eleccion de tres diputados para la circunscripcion de Murcia, en el término de esta capital, son los siguientes: 1.ª Seccion.—Parroquias de S. Antolin, S. Andrés y S. Nicolás y los partidos del Jabali viejo, Zarache, Era-alta, Jabali nuevo, Arbofija, Albatalla y Flota.—Local: la casa de Expositos. 2.ª Seccion.—Partidos de Churra, Espinardo, Nora y Guadalupe.—Local: la casa del huerto de la viuda de Francisco Navarro, del partido de Churra, fronteriza á la carretera de Espinardo. 3.ª Seccion.—Partidos de Lobosillo, Valladolides, Baños y Mendigo, Corvora, Carrascosy, Gea y Truyols, Jurado y Los Martínez.—Local: la casa de Antonio Conesa y Conesa, donde está situado el Estanco en el lugar de Lobosillo. 4.ª Seccion.—Parroquias de S. Miguel, Sta. Catalina, S. Pedro y S. Bar-

(1) Véase La Paz del 30 de Julio.

Dualismo práctico.

Estamos en vísperas de unas elecciones generales: el país en breve término vá á manifestar su voluntad, y pronto conoceremos el resultado de la lucha política en los comicios, consecuencia necesaria del cambio operado el 8 de Febrero y del advenimiento al poder del partido liberal.

Hoy que todos los partidos, todas las colectividades, los hombres ilustres de todas las agrupaciones se aprestan á la campaña; hoy que tienen interés todos los incidentes electorales, debemos dar cuenta á nuestros lectores y hacerles observar un fenómeno que se verifica en el campo conservador, y que bien merece fijar la atención más que los supuestos abusos y la lista monótona de pretendidas coacciones é ilegalidades con que diariamente llenan sus columnas *El Cronista* y los demás órganos de la secta.

Nos referimos á la conducta contraria, antitética, diametralmente opuesta, que ante la próxima reunion de los comicios están observando los dos jefes que capitanean las huestes conservadoras. Mientras el Sr. Romero Robledo, según se dice, ha montado una máquina electoral, algo averiada por cierto, en su casa de la calle del Barquillo; mientras no tiene inconveniente en recorrer, como el ratón, las boardillas más humildes y penetrar como el topo por las más estrechas hendiduras; mientras por medios más ó menos lícitos se agita y pone en movimiento todos los resortes de la máquina, en cuyo mecanismo fué maestro durante su paso por la antigua casa de Correos, el Sr. Cánovas permanece tranquilo, alejado del teatro de la lucha y entretenido en contemplar, como Napoleón en Santa Elena, según la comparación de *El Imparcial*, las olas del mar que se estreñan á sus plantas.

Quizá sea más seria esta actitud del Sr. Cánovas, pero no porque se considere laudable este retraimiento y especie de ostracismo á que se condena voluntariamente el leader de los conservadores, sino porque lo hace bueno la actividad de ardid del jefe de los húsares, poco escrupuloso en pecados electorales, y que al abrir su banderín de enganche no vacila en reclutar adeptos por toda clase de medios y promesas, ya que no le sea posible contar con el apoyo de verdaderos correligionarios.

Pero después de todo, fácil es observar el contraste que resulta entre conducta y conducta. Si ambos jefes se hubieran propuesto desautorizarse y excomulgarse mutuamente, no lo harían con más elocuencia que la que resulta de sus propios actos.

Romero en Madrid, trabajando mal ó bien, pero trabajando al fin por disimular la derrota de sus antiguos escuadrones; Cánovas lejos de las agitaciones políticas, haciendo en San Sebastian una vida retirada. Romero mojado sus pies,—si es lícita la frase,—entre el oleaje de las muchedumbres; Cánovas curando sus tristezas, mirando correr el agua. Romero al lado de sus correligionarios; Cánovas alejado de ellos; el uno en la lucha; el otro en el abandono y la inacción; aquel multiplicándose para que todos lo vean; éste huyendo, como la Isis misteriosa, de las miradas de los hombres.

cumbre, que apesar de sus sudores, al fin de la jornada rodará hasta el fondo del abismo.

Pero uno y otro, observando conducta y procedimientos opuestos, revelan la falta de unidad que existe en sus filas, el dualismo práctico que el menos perspicaz advierte en el campo conservador.

Hechos y dichos

Hemos desmentido la existencia de un telegrama que ayer publicó *El Cronista* y hemos dicho que era falso; lo que no es legítimo es falso, y el empleo de esta palabra no puede dar motivo al intemperante suelto que el periódico del Sr. Romero Robledo nos dedica hoy.

El Cronista no sabe en ese asunto lo que se pesca, y la prueba es que ya ha tenido que cantar una palinodia, y si el ministro de la Gobernación quisiera, cantaría otra, y tendría que rectificar nuevamente á los tribunales.

En cuanto á la afirmación de que el partido fusionista tiene la grosería en la masa de la sangre, ¿qué hemos de contestarle?

Bien se vé que los conservadores andan estos días por ciertos lugares recabando firmas.

Todo se pega menos la hermosura.

Habilidades de La Integridad.

Suelto primero.

«Los efectos de la venida del Sr. Sagasta empiezan ya á conocerse, y si hemos de creer á las personas de su intimidad, nunca se le ha visto desplegar su actividad como ahora, ni entregarse con más afán á dirigir el manerio electoral.

Verdad es que, como él mismo dice, nada han hecho los que están á su lado sobre este punto fuera de cometer con la mejor buena fé del mundo una serie de torpezas que ahora trata de emendar el Sr. Sagasta.

A todo esto D. Venancio no dice nada, limitándose su oficio á presenciar estático lo que hace y manda hacer D. Práxedes, y cuando más cumple algunas de las órdenes que éste le comunica.

Por supuesto, que en muchos distritos se notan ya las consecuencias de haber apretado de firme los tornillos de la máquina.

Mucho ojo, señor presidente, que áun cuando V. E. ha sido en otras ocasiones buen maquinista, le pudiera suceder ahora que por el exceso de presión saltara en pedazos la caldera, y ¡ay de la explosión!

Tres estreñitas y suelto segundo:

«En una reunion de amigos del Gobierno, en la que habia alguno del señor secretario del despacho de Gobernación, volvimos á oír hablar sobre la necesidad que siente don Venancio de salir á tomar baños que repongan su quebrantada salud, afirmándose que si ya no lo habia verificado era solo porque no se diera en la prensa otra significacion distinta de la que tendria su ausencia.

Nosotros podemos decirle que si quiere marcharse desechese ese escrúpulo y váyase, porque se quede ó no, amigos y adversarios saben que desde ahora hasta que terminen las elecciones, está D. Venancio en *retraite*, ó de retiro temporal, como decimos nosotros, no volviendo al servicio activo hasta después de pasado el período electoral.

De modo que puede aprovechar el tiempo para descansar de tantas fatigas.»

¡Y á la seccion en que esto publica la llama el colega sus informes!

Buenos informes están.

Si *La Integridad* ha querido dárseles de hábil, debemos advertirle una cosa.

Hace un mes que varios periódicos están empleando esos procedimientos, sin éxito alguno.

De modo que lo que dice el colega tiene dos desventajas.

Es inexacto y además viejo.

El Conservador juzga la importancia de los consejos de ministros por el tiempo de su duracion.

¡Lógica manera de discurrir!

La única con la que puede deducir la importancia de los conservadores, que estuvieron seis años en el poder, aunque en ellos no hicieron nada de particular en provecho del país, se entiende.

Dice *El Cronista*:

«El Sr. Cánovas y el Sr. Romero Robledo son indivisibles.»

Estará de oír D. Antonio cuando sepa que *El Cronista* le supone uno con el Sr. Romero.

Porque cuando más gracia tiene el Sr. Cánovas, es cuando se ocupa de las cosas del Sr. Romero Robledo.

Este *Tiempo* es un periódico delicioso.

Si no fuera porque existe *El Cronista*, seria *El Tiempo* el periódico que más nos divertiera de todos los de oposicion.

Castillos en el aire fabricados por *El Tiempo*:

«Llegará la apertura de las Cámaras; se verá el Gobierno obligado á definirse; los elementos que lo constituyen, y que son menos liberales que nosotros, se negarán á toda suerte de reformas; el rompimiento será inevitable, la crisis ineludible, y sucederá entonces que la caída del poder determinará un movimiento de disolucion entre quienes solo para subir al poder pudieron agruparse.»

Eso es lo que se llama tener buena imaginacion.

Sin embargo, al cuadro le falta aún algo.

El Tiempo debió continuar así:

«Cuérán los fusionistas irremisiblemente, y otra vez subiremos nosotros. ¡Oh, felicidad! Poder llamar al orden y aun privarles de la palabra á quienes yo me sé y que de tal modo me han tratado cuando yo no era nada.»

De *El Liberal*:

«Dice la GACETA UNIVERSAL que la opinion se vé en las elecciones.

Como el Gobierno quiere que se vea.»

Nó, como quieren los electores.

No estamos en los tiempos de la dominacion conservadora.

Ya lo sabe *El Liberal*.

Dice *El Imparcial* de hoy:

«Dice *La Iberia*, que el partido constitucional se halla tan acostumbrado á la disciplina, que antes toleraria á un adversario franco que á un disidente.

Esa fué la consigna dada en las elecciones municipales, y por lo visto se ha renovado para las elecciones de diputados á Cortes.

Antes un conservador liberal, un moderado histórico ó un ultramontano, que un constitucional disidente.

Es decir, un constitucional puro.»

Y que perdone la lógica.

Para *El Imparcial* el sectario puro es el que se revuelve contra su secta.

Eso ha hecho *El Imparcial* siempre con la democracia.

En este punto no le gana nadie á pureza.

El Estandarte titula á un artículo suyo *El país no olvida*.

Pues mucho cuidado, señores conservadores, que si tiene presente todo lo que hicieron, difícilmente podrá reconciliarse con ustedes.

La Integridad.

«¿Qué papel hace un candidato cunero impuesto cuando no conoce ni aun el personal?»

Esta pregunta en los labios del colega, no puede ser ni más ociosa ni más inocente.

Demasiado sabe *La Integridad* el papel que hacen los candidatos cuneros.

Y si no que se lo pregunte al señor Estéban Collantes que tambien ha sido cunero una vez.

Anuncia *La Fé*, que el Sr. Carulla va á publicar pronto una obra que está escribiendo y que se titulará *Urgente necesidad de una cruzada para la liberacion del Santo Pontífice*.

No sabemos si el Sr. Carulla se adjudicará en esta obra el papel de Pedro el Ermitaño ó el de Godofredo.

Suponemos que ni lo uno ni lo otro.

Pero si se realizara tan ilusoria empresa, tendria que ver un ejército compuesto de necedistas, mestizos y demás congéneres.

Los escandalos y disidencias de Felipe Augusto y Ricardo Corazon de Leon, se quedarán tamañitos. No necesitaria la peste diezmar el ejército de San Luis; los *cruzados* se encargarían de devorarse mutuamente.

Dice *El Siglo Futuro*:

«Son incalculables los medios de que se valen los *canovistas*, los *mestizos* y todos los desertores de nuestro gran partido, para combatir á nuestros queridos amigos los candidatos presentados y sostenidos por la comunión católico-monárquica.»

De la estructura del párrafo anterior, parece deducirse que los *canovistas* son unos de tantos desertores del tradicionalismo.

¿Qué dicen á esto *La Epoca* y *La Integridad*?

La afirmacion del colega es de lo más nuevo y estupendo que puede imaginarse.

Y la dice así, como cosa corriente.

En esta ocasion, se nos figura que *El Siglo Futuro* ha perdido los estribos, y que no va á encontrar arreglo como en el caso de Cambrils.

Segun un colega democrático, el obispo y el dean de Vitoria están haciendo una campaña desesperada en favor de los candidatos *mestizos* y conservadores, descargando sus iras contra el baron de Sangarren y los amigos de *El Siglo Futuro*.

Ya vamos sabiendo con quién están las mitras de que hablaba *El Finix*.

¿Qué cosas se le ocurrirían á *El Siglo Futuro*, si no tuviese que tragar saliva!

Pero este es el punto más flaco del colega, y si no quiere perder el compás, tendrá que guardar su desenfado para mejor ocasion.

Prueba concluyente del cariño que profesan los asturianos al conde de Toreno.

Hé aquí las *caricias* que le administra un periódico de aquella region:

«Asturias ha dado grandes pruebas de energia, y hoy tiene ocasion de probar una vez más su virilidad, y confirmará ó anulará todas las anteriores pruebas segun su conducta de ahora.

Toreno y los dos Pidales han hecho á esta provincia cuanto daño han podido, hasta el punto de sostener contra ella una lucha, que de haber salido victoriosos, hubiera resultado la muerte del grandioso porvenir asturiano.

Los tres se pasean tranquilamente entre nosotros. No nos quejamos de eso: que Asturias es viril, pero perdona.

Mas esos tres ex-diputados no se limitan á andar por esas calles; tienen tambien la inconcebible pretension de ser relegados por los mismos á quienes tanto han ofendido, contra quienes tanto han luchado.

Esto es lo inconcebible del atrevimiento. Es decir descaradamente que los asturianos somos unos pobres párias sujetos al capricho de esos tres señores, que por no tener títulos para su pretension, ni siquiera han nacido en esta provincia.

Es pretender que les demos las gracias por los esfuerzos que han hecho para darnos un puntapié, que hemos librado, y que volvamos á elegirlos para estar en posicion de pegárnosle á mansalva.»

Ahora podrá cantar el conde aquellos versos:

«Ya me comen, ya me comen, por dó más pecado habia...»

Oficial.

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Fomento.—Órdenes disponiendo que se provean por concurso las cátedras, de Ampliaciones de las ciencias físico-naturales, vacante en la escuela superior de Agricultura de Madrid; las de Latin y Castellano, vacantes tambien, en los Institutos de Soria y Lérida; la de Retórica y Poética en el de Tarazona; la de Geografía ó Historia en el de Lora; las de Matemáticas en los de Toledo, Cuenca, Huesca y Lora; y la de Física y Química en los de Salamanca, Teruel, Baza y Ponferrada; y por oposicion la de Retórica y Poética del Instituto de Teruel, y las de Psicología, Lógica y Filosofía moral de los de Lora, Lugo y Vitoria.

Otra disponiendo que D. José Pose y Santa María sea dado de baja en el Cuerpo de Estadística, por haber abandonado el punto de su destino sin superior autorizacion.

Exterior

Italia.—El Vaticano.

En el Consistorio secreto celebrado en Roma el 4 del corriente, ha pronunciado Su Santidad la alocucion anunciada sobre los sucesos de que fué teatro la ciudad eterna al ser trasladadas á la iglesia de San Lorenzo las cenizas de Pio IX.

El periódico de Paris, *L'Union*, publica el siguiente extracto de dicho documento, que su corresponsal en Roma le ha remitido:

El Papa, después de exponer los atentados del 13, dice:

«Pero como tenemos la obligacion de defender la majestad del Pontificado romano, y la memoria venerada de nuestros predecesores, deploramos en vuestra presencia, venerables hermanos, el crimen horrible, cuya responsabilidad pertenece á los que no han defendido los derechos de la religion y la libertad de los ciudadanos contra el furor de hombres impios. El mundo católico ve con eso qué seguridad tenemos en Roma.

«Sabiase ya que estábamos reducidos á muy penosa condicion; pero el reciente suceso que acabamos de recordar demuestra que, si el presente estado de cosas es duro,

un porvenir más duro nos espera. Si la tralacion de las cenizas de Pio IX se ha pronunciado con manifestaciones indignas, ¿qué garantizará que la audacia de los malvados sea menor, al vernos marchar por Roma con el aparato reclamado por la dignidad pontificia, al siguiente día, sobre todo, de habernos visto obligado á condenar un acto público contrario al derecho?»

«Comprendese que Nos no podemos permanecer en Roma más que dentro del Vaticano; y además, si atentamente se consideran ciertos indicios, si se piensa que las sectas conspiran por la ruina de la Iglesia católica, puede afirmarse sin temor que aún amenazan á la Iglesia de Jesucristo, al Pontífice romano y á la antigua fé de Italia de signos más perversos.

«Vemos adelantar la tempestad, y dispuestos estamos á la defensa. Puesta la esperanza en Dios, combatiéremos por el triunfo de la Iglesia, por la libertad del Pontificado, por los derechos de la Silla apostólica, sin retroceder ante las fatigas, las dificultades y los peligros.

«Y no estaremos sólo en esta lucha, porque Nos contamos firmemente con vuestro concurso, venerables hermanos.

«La piedad, la afecion, la firmeza de los católicos romanos no han desfallecido nunca ante las emboscadas que las rodean, y sabrán burlar los artificios de los enemigos de la Iglesia.»

Sobre el mismo asunto, el *Osservatore Romano*, bajo el titulo de últimas noticias, dice:

«En la alocucion pronunciada esta mañana por Su Santidad en el consistorio, ha deplorado vivamente, exponiéndolos en su genuina verdad, los gravísimos hechos ocurridos en Roma durante la noche del 13 de Julio, con ocasion de trasladarse los restos del Padre Santo Pio IX.

Y después de consignar solemne y enérgica protesta por el ultraje hecho á la dignidad y majestad del Romano Pontífice, y demostrar que en aquellos hechos se tenia una prueba ulterior y cada vez más evidente de que en Roma no existen para el Pontífice ni libertad ni seguridad, el Padre Santo elogió la devocion y fidelidad del pueblo romano, declarándose dispuesto, por su parte, á afrontar los crecientes peligros de lo venidero.

Finalmente, el Padre Santo anunció el restablecimiento de la gerarquía católica en la Bosnia y la Herzegovina, lo mismo que la eleccion y confirmacion de monseñor Estéban Azarian, como Patriarca armenio de Cilicia.»

Rusia.

La corte del czar Alejandro III continúa viajando misteriosamente de un puesto á otro de su vasto imperio, y haciendo una vida bien poco envidiable.

Muchos periódicos europeos insisten en que todos esos manejos obedecen al descubrimiento de complots contra la vida del czar, que á creerlos estaria amenazada en todas partes. De suponer es que haya exageracion en esto; pero de todos modos puede asegurarse habrá un gran fondo de verdad, pues que no de otro modo debemos explicarnos las repentinas idas y venidas del autócrata ruso.

En todos estos viajes recibe, segun los periódicos extranjeros, muestras de simpatía de las poblaciones rurales que acuden á las ciudades para conocerlo. Por desdicha para él y para su Gobierno, á quien es necesario hacerse simpático es á la clase media, á los habitantes de los grandes centros, al ejército, á la juventud de las universidades, y en una palabra, á los elementos que llevan su contingente á las filas del nihilismo. Estos piden reformas y libertad, y solo con ellas se darán por satisfechos.

Lugar ha tenido el czar y el general Ignatieff para convencerse de lo útil de ese sistema, pues en el momento de plantear algunas reformas, que ya conocen los lectores de esta crónica, los revolucionarios se dividieron, y la gran mayoría se decidió á permanecer á la expectativa. ¿Quién duda, pues, que los más intransigentes imitarán el ejemplo de la mayoría, si el Gobierno se echa francamente en la senda de la libertad?

Los prisioneros nihilistas comparecerán ante un consejo de guerra especial á fines de Setiembre próximo. Esa será otra ocasion para el czar de mostrar su clemencia como ha hecho ya dos veces con ventajas indudables para su tranquilidad.

Con esta política, pues, y sin dejar de ser enérgico cuando realmente esté justificado el serlo, Alejandro III podrá conjurar la tormenta, que por cierto va tomando otro carácter en las poblaciones rurales.

Estas son fieles al czar; pero de algun tiempo á esta parte se hallan bajo la influencia de ciertas predicaciones socialistas que el Gobierno ha empezado á atajar. El cam-

Noticias

Por el ministerio de la Guerra se ha publicado una circular, de carácter general, dando instrucciones acerca de la redacción de las hojas de servicios.

Inspira serios temores la salud del príncipe Gortschakoff.

A disposición del juzgado competente fué puesto ayer un sugeto, que con el supuesto nombre de José Ledesma y cédula personal, falsa al parecer, se presentó á cobrar unas letras en la casa comercial de los señores G. Hermanos.

Las letras, de 3.000 reales la una y por 9.000 la otra, eran legítimas y aparecían libradas por una casa comercial de Valencia que lleva la misma razón social que la expresada de Madrid, á la órden de un Sr. Z. Este recibió el aviso, pero no las letras; y noticiosa del extravío la casa expedidora, libró unas segundas que llegaron á su destino, y fueron cobradas por la persona á favor de la cual venían libradas.

Algunas horas despues el detenido presentó al cobro las primeras de cambio, sin que éstas apareciesen endosadas, ni al nombre supuesto, que manifestó ser el suyo, ni al suyo verdadero, y acto seguido fué preso. Este parece llamarse L. C. y ser natural de Puerto-Príncipe, en la isla de Cuba; vino aquí á estudiar, y ha llevado una vida accidentada, según parece.

La procedencia de las letras no ha podido explicarla, por lo cual se presume que han sido sustraídas de Correos, y que tiene cómplices en la intentada estafa.

El señor ministro de Estado saldrá probablemente mañana con dirección á su castillo de Mox, en Galicia, haciendo el viaje por Portugal.

Solo se han salvado del incendio ocurrido en el Gran Teatro de Cádiz, las decoraciones y atrezzo existentes en los almacenes que se hallaban fuera del magnifico coliseo, el cual solo estaba asegurado por 34.000 duros, siendo así que el capital invertido en el mismo no bajaría de 130.000.

Algunos capitalistas y comerciantes de Cádiz han abierto una suscripción, por iniciativa de don Enrique Macpherson, para reconstruir en breve dicho teatro.

El discurso del Sr. Gambetta, que en otro lugar reproducimos, es notable, no tanto por lo que se refiere á su país, cuanto por lo que afecta á la política interior de otros países.

Anoche á última hora se recibieron los siguientes telegramas:

Sevilla 8 (5,15 t.).—El gobernador al ministro.

Ayer hubo un ligero tumulto en la plaza de toros con motivo de algunas medidas que disgustaron al público. Parte de este intento continuar el escándalo á la salida de la plaza, pero disueltos los grupos en el acto de la intimación, terminó todo pacíficamente.

San Sebastian 8 (10 n.).—A la una de la tarde, estando bañándose en la Concha, se ahogó un joven de diez y ocho años, alumno de Estado Mayor. Se hallaba en compañía de su tío, el que fué retirado del agua casi asfixiado, y de otro primo que pudo salvarse.

Se cree que un accidente repentino fué la causa de esta desgracia. El alumno era hijo de un coronel de artillería.

Badajoz 8 (7,5 t.).—Gobernador al ministro.—Segun partes que acabo de recibir, los incendios continúan. Llerena, San Pedro, Fuente del Maestre, Monterrubio y Serena del Duque, han presenciado tambien los horrores del siniestro; la fuerza de la Guardia civil que no se dá punto de reposo, me participa haber aprehendido siete sugetos más confesos como autores de dichos delitos.

Cuenca 8 (10,20 n.).—Agradezco á V. E. la parte que ha tomado en la concesion indultada reos Cañete, que acabo de comunicar al alcalde.

Badajoz 8 (9,25 n.).—Recibido parte de Fregenal anunciándome que el incendio anunciado de Carretero ha sido dominado sin graves daños, gracias á la proximidad de la poblacion y al auxilio de la Guardia civil, ingenieros y particulares. Hay sospechas de que ha sido intencionado, por lo que se practican diligencias para capturar á los autores.

A las siete de la tarde volcó ayer en la calle de Fuencarral el coche que va al pueblo de este nombre, resultando heridos siete hombres y dos mujeres, que fueron curados en la fábrica de papel pintado. No pudieron continuar el viaje por el mal estado.

A 53 querellas asciende ya el número de las presentadas ante el Tribunal Supremo contra gobernadores civiles, y todas ellas procedentes de querellantes conservadores, según La Prensa Moderna.

Segun La Epoca, el ras go característico de los repatriados es que, trabajando enérgicamente en la Argelia, al regresar á España, los más se han refugiado en sus pueblos, sin tener noticia de ellos.

Prende un periódico húngaro que de lo que menos se ha tratado en la entrevista de Gastein es de alianzas y planes políticos. Más ha debido preocupar á los dos emperadores la idea de hacer abdicar al rey de Baviera.

Parece, efectivamente, que desde hace tiempo se desea obtener la abdicacion del rey de Baviera, y aun se asegura que el rey está decidido á ello. La persona á quien se trata de llamar al trono es el príncipe Leopoldo de Baviera, yerno del emperador de Austria por su casamiento con la archiduquesa Gisella. La entrevista de Gastein tendria por objeto obtener el consentimiento del emperador Guillermo.

Como anunciamos oportunamente, se ha recibido en el ministerio de Estado la segunda nota del Gobierno francés.

En este documento Mr. Saint-Hilaire reconoce ya que no hay paridad de circunstancias entre los perjuicios sufridos por el degüello de Saida y las reclamaciones pendientes de súbditos franceses durante la guerra carlista, la de Cuba y la insurreccion cantonal.

La nota viene redactada en términos expresivos y cordiales.

El señor ministro de Estado, colocado en el mismo terreno amistoso, en la nota de contestacion que ha formulado en su vista, expone su satisfaccion ante el giro de este asunto diplomático, por verse ya una concreta solucion.

Recuerda los tristes sucesos de Saida, la verdad de lo ocurrido en nuestras guerras y que hemos indemnizado siempre ante las justificaciones; y por último, expone que, dadas nuestras buenas relaciones, es conveniente en pró de las mismas que se termine cuanto antes tan enojoso asunto.

Consultada esta nota con el señor presidente del Consejo de ministros, es posible que salga hoy por el correo.

Ayer tarde conferenció con el presidente del Consejo de ministros una comision de las clases pasivas.

Dicha comision manifestó al jefe del Gabinete que tenían el propósito de presentar candidato al Sr. Peña ó apoyar al que se comprometía á defender en el Parlamento los intereses de dichas clases.

De la discusion que con este motivo se suscitó, quedó convenido se apoye á un candidato ministerial que se encargará de levantar su voz en el Congreso en pró de aquellas.

Ha vuelto á publicarse el Correo Español, de Orán, y dice en su primer número:

«Que los Pirineos, como los Alpes, no existan para la fraternidad: hé aquí nuestro objetivo.

Que el Estrecho de Gibraltar se borre para la civilizacion de África: hé aquí nuestro empeño.

Ahuantar resentimientos y aunar voluntades en la colonia: tal es nuestro deseo.

Esa es la bandera que con inquebrantable fé hemos defendido desde nuestra aparicion en el palenque de la politica, y esa defenderemos.»

En nuestro número de ayer adelantamos á los suscritores de Madrid las siguientes noticias:

Esta mañana se ha recibido el siguiente telegrama:

Santander 8 (3,30 m.).—El gobernador al presidente del Consejo:

«SS. MM., acompañados de las autoridades, corporaciones y funcionarios, se han dirigido á pié al muelle en medio de un inmenso público respetuoso y entusiasta, que incesantemente les aclamaba, embarcándose despues en una falúa que condujo á las augustas personas y su comitiva al Tornado. Muchos botes y vaporcillos, profusamente iluminados, rodeaban con brillante efecto la embarcacion régia, contribuyendo al mejor éxito de la serenata marítima con que el comercio ha obsequiado á SS. MM. La espléndida iluminacion del muelle, los acordes de la música y multitud de voladores, proporcionaban una perspectiva hermosa.»

Escortados por estas embarcaciones hasta la boca del puerto, han salido á las doce de la noche en la Tornado las reales personas con la escuadra con dirección al Ferrol, siendo despedidas con entusiasmo. No ha ocurrido ningun incidente desagradable, y Santander ha demostrado una vez más su senatez, cultura y adhesión sincera á nuestros augustos monarcas.

El Gobierno francés ha nombrado comandante de la Legion de Honor y oficiales de la misma, á los Sres. Gayangos, Madrazo, Fernandez y Gonzalez (D. Francisco) y Saavedra Moragas.

Hoy se han recibido en el ministerio de

Fomento las insignias y diplomas correspondientes.

Proyéctase reformar la plantilla general del cuerpo de archiveros, bibliotecarios y anticuarios. Dentro de pocos dias quedará terminado el arreglo.

Algunos gobernadores han solicitado que durante los dias de elecciones se pongan á su disposicion las líneas telegráficas de las líneas férreas. La direccion de Correos decidirá en breve si es posible.

Se ha solicitado de las autoridades portuguesas la entrega de muchos prófugos de la provincia de Pontevedra.

Hoy se ha expedido por el ministerio de Estado el regium exequatur al cónsul de los Estados-Unidos en Cádiz, Mr. Ernest Oppenheim.

El gobernador de Cuenca ha participado, por los medios más rápidos de comunicacion de que dispone, al alcalde de Cañete, la órden del Gobierno suspendiendo la ejecucion de los reos Comas y Tórtola, según telegrama recibido en Gobernacion.

Anoche se hizo cargo de su provincia el gobernador civil de Toledo.

Ha sido suspendido por segunda vez el ayuntamiento de Ubrique, de la provincia de Cádiz.

Por disposicion del director de Sanidad, se ha procedido á la vacunacion y revacunacion en la cárcel de mujeres de Alcalá.

Durante la ausencia del Sr. Moreu, se encargará de la direccion de Beneficencia el Sr. Gonzalez Fiori.

Telegramas de la tarde.

París 8 (12,33 tarde).

Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 interior español, 25; idem exterior, 27 1/8. Singapore 7.

Llegó vapor-correo Magallanes, del marqués de Campo, y sale para España sin novedad.

Dublín 8.

Ayer se puso en libertad al Sr. Dillon.

Londres 8.

Salíó para Constantinopla el Sr. Bourke.

París 8.

El Sr. Lequeux ha sido nombrado cónsul de Francia en Túnez.

Roma 8.

El Papa sigue indispuerto. Se cree que en el próximo Consistorio Su Santidad nombrará dos nuevos cardenales franceses.

Bolsa

DEL DIA 8 DE AGOSTO. COTIZACION OFICIAL.

Table with 2 columns: FONDOS PÚBLICOS and ÚLTIMO PRECIO. Lists various bonds and their prices.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO DE PEDRO NUÑEZ, calle de la Palma Alta, núm. 32.

Telegramas.

Washington 8.

El estado del Sr. Garfield inspira otra vez inquietudes.

Túnez 8.

Por órden del Gobierno francés, el general Logerot ha hecho una minuciosa investigacion en Sfax relativamente á las pérdidas de que se han quejado los europeos.

Resultado de la relacion del general que las casas de los europeos de Sfax fueron sacadas por los árabes antes de huir y antes del desembarco de las tropas francesas.

Las acusaciones dirigidas contra los soldados franceses son del todo falsas.

Londres 8 (por el cable de Bilbao).

Cámara de los Comunes.—El ministro señor Dilke pone en conocimiento de la Cámara que el 13 de Junio último recibió una nota del ministro de Negocios extranjeros de España refiriendo al gobernador civil de Zamora la ejecucion de una real órden mandando al municipio de aquella ciudad el inmediato pago de sus créditos á la sociedad de Aguas, conminando á dichas corporaciones con la adopcion de medidas severas en el caso de no cumplimentarse la referida real órden.

Túnez 8.

Por el ferro-carril de Medjerda han sido enviados 500 hombres en persecucion de las bandas de merodeadores que infestan aquella comarca.

Londres 8.

Cámara de los Loreos.—Se aprueba en tercera lectura el bill de la ley agraria.

Nueva York 9.

De resultas de un choque del tren de Blackbunick con un vagon parado en la vía, murieron cinco personas y otras 20 fueron heridas de más ó ménos gravedad.

Perpiñan 9.

El almacen de cartuchos en el arsenal de esta ciudad ha saltado.

Once artilleros han sido heridos y entre ellos cuatro de mucha gravedad.

París 9.

Se asegura que el Gobierno francés ha mandado una nota circular á los Gobiernos de Inglaterra, Italia y Alemania dándoles cuenta del resultado de las investigaciones hechas por el general Logerot á propósito de los sucesos de Sfax.

LAS DOS FAVORITAS 54

POR EMMANUEL GONZALEZ

TRADUCCION DE CARMEN G. DEL CAMPO

(Continuacion)

Avergonzado de su enternecimiento momentáneo, el tahonero guardó silencio; en tanto que los amotinados, contentos por haber encontrado su victima, se agrupaban en derredor de la pobre joven, devorándola con sus ardientes y amenazadoras miradas.

El tigre tenía la presa entre sus uñas, disponiéndose á devorarla, bien seguro de que nadie se la podía arrancar.

D. Pedro te espera, dijo el Obispo. Ve á buscarle, Raquel; y jamás te habrá acompañado tan numerosa escolta.

—¡Besa la tierra, judía; esta tierra que produce el trigo que tú nos robas!

Desfallecida, llenos de lágrimas sus ojos, impelida por manos indignadas, no viendo en derredor de sí más que cabezas enemigas, la joven no tenía más que un pensamiento, un sentimiento en su corazón; se aproximaba por medio de este suplicio á D. Pedro; iba á ver de nuevo aquella mirada apasionada, á escuchar aquella voz llena de ternura, en lugar de aquellos clamores furiosos; iba en fin á salvar á su amante, ó á morir con él.

Durante aquel trayecto doloso que había recorrido, su velo se había destrozado y desabrochado su corpiño; sus largos cabellos caían sobre las espaldas desnudas; pero no

se daba cuenta de ello la pobre niña. Había sentido algunas manos tocarla bruscamente, y este contacto la había estremecido, como si un agudo puñal se hubiese introducido en sus carnes; esforzábale en apartar su pensamiento de aquella escena afrentosa.

Veía pasar ante sus ojos su vida entera, llena de encantos y alegría, en la casa de su padre: cuando el sol brillaba en el cielo azul y los pájaros cantaban sus alegres gorgeos sobre los árboles de su jardín: cuando la anciana Debora le contaba por las noches curiosas leyendas; ella, tan querida, tan adorada por todos sus criados y amigos, se arrastraba de rodillas ante aquel irritado pueblo. Alzó los ojos al cielo, que le parecía debía estar surcado de negras nubes.

Pero por el contrario, estaba sereno y despejado: el mismo sol que hacia en otro tiempo cantar á los pájaros, brillaba radiante sobre su cabeza: por una casualidad singular, recordó de repente á una gacela que su padre le compro siendo niña, y que Esaú quiso matar en un día de mal humor. Ella la defendió; recordando entonces al pobre animalito refugiándose temblorosa y expresando en sus grandes ojos el espanto, junto á su joven ama: aquel recuerdo la hizo derramar lágrimas, pues trajo á su imaginacion las angustias de la pobre gacela.

En aquel momento, la tortura concluyó, el tahonero la arrojó casi á los pies del caballo de D. Pedro gritando: aquí tienes á la que pretieres á tu pueblo.

—Señor, dijo la judía: no me defendais, que su cólera se desahogue contra mí, no contra vos.

—¡Oh cobardes! exclamó D. Pedro: vais á dar que hacer al verdugo. El Obispo Gudiel quiere asesinar á una mujer. ¿Y creéis, añá-

dió con amarga sonrisa, que Dios os proporcionará alimento como recompensa á semejante crimen?

—Indigna favorita, dijo Gudiel sin inmurmurar: confiesa tus sortilegios, confiesa ante el rey que as fingido amarle cual otra Esther, para que no retirase su proteccion á tus hermanos; que le has hecho perder la alianza de los moros de Granada; y por último, que el hambre que consume á Sevilla es obra tuya; pues sabemos que todo el trigo que quedaba en Andalucía, ha sido adquirido secretamente, con destino á la Ciudad, y sin embargo, no ha entrado en ella un solo grano.

Un grito de indignacion se elevó de la multitud.

—Si esto es verdad, exclamó el tahonero, ved aquí un martillo, una cuerda y cuatro grandes clavos, con los que me encargo de clavar á la judía sobre la puerta del juicio.

—Y si es falso, exclamó á su vez el rey, te juro que servirán para clavarte á tí.

—Ya ves de lo que te acusan, Raquel, dijo el Obispo de Segovia; responde.

—Desmientelos al instante, añadió D. Pedro: contesta á esta infame calumnia.

La judía temblaba convulsivamente; la voz espiaba en su garganta: el corazón del rey se oprimió, en tanto que todos los presentes guardaban religioso silencio.

—¡Oh! ¡ver á mi amada temblar así ante hipócritas prelados! murmuró. Contemplar esto con sangre fria, es imposible; afectando serme fieles, han buscado el mejor medio para vengarse de mí: esta noble y bella joven, á quien no puedo contemplar sin entusiasmo; que apenas me he atrevido á estrechar en mis brazos, pareciéndome un ángel descendido del cielo, cuyos delicados pies no debían tocar la tierra; esta criatura generosa

y caritativa, es arrastrada y mancillada por el contacto de esta multitud odiosa: la acusan de una manera vil y grosera, obligándole á justificarse. ¿Empero donde está el rey de Castilla? ¿el que ordena, y al que se debe obediencia y respeto? Sin duda, en el campo de Duguesclin; pues hoy son los franceses los que dictan las leyes á España.

—¡No se atreve á contestar! ¡confiesa! ¡Su silencio la condena! gritaron el tahonero y otro de sus compañeros, dando la señal de tumulto; pero Raquel no veía más que á don Pedro; no comprendió ninguna de las preguntas que acababa de hacerle el Obispo de Segovia.

—¡Deteneos, hienas sedientas de sangre! dijo el rey amenazando con su haston á los dos sediciosos que querian apoderarse de la judía. Preguntad á esos cadáveres que descansan sobre las parihuelas, si quieren contestaros. Dejadme interrogar á esa pobre criatura á quien vuestros clamores ensordecen. ¿Teneis miedo de que se os escape?

Y descendió del caballo avanzando hacia su amada.

—Esta le contempló con los ojos brillantes y fijos, como si su razon se hubiese turbado.

—¿Sois vos, Pedro? dijo temblando de emocion: entúnces, ya estoy tranquila.

—Sin embargo, no nos hallamos solos, Raquel; dijo dulcemente el rey: estás delante de tus acusadores; el virtuoso Agustín Gudiel, y los canónigos de la catedral de Sevilla; estás ante tus jueces, que para distraer el hambre buscaban un criminal, y creen haberle hallado en tí.

—Confiesa, hija de Samuel, que tu amor por el rey es falso; y qe has hecho quemar los trigos adquiridos por tus agentes. Dijo severamente el Obispo.

—Qué he de contestar, exclamó la pobre joven: mientras la voz de D. Pedro resuena en mi oído, confesaré cuanto querais. Lo obtendreis todo de mí, exceptuando decir que he fingido amarle ¡oh! no: me ha costado demasiadas lágrimas, demasiadas angustias ese amor, para que sea falso. Es una falta un crimen, si así lo apreciáis; pero no una falsedad. Decis que he amado á D. Pedro, por interés de mi padre y de mi raza; y sin embargo, les he hecho traicion por él, renegando mi padre de mí y maldiciéndome.

—¿Pero y los trigos, que se han hecho los trigos secretamente adquiridos? Los prisioneros franceses nos han confirmado la realidad de estas noticias.

—No sé nada, señor; respondió la judía respetuosamente.

—¡Mientes! replicó el Obispo.

—¡Miente! repitió la muchedumbre.

—¡Oh! no dudes de mí, Pedro, dijo Raquel viendo al rey fijar sobre ella una mirada de reproche: dejadme morir, y más tarde, preguntad á Diego Lopez y sus hermanos si os he engañado.

—Levántate, pobre niña, dijo D. Pedro con firmeza: este calumniador no puede nada contra tí; todos sus juramentos no valen una sola de tus lágrimas.

—Esta mujer pertenece á la justicia de la iglesia, dijo Gomez Gudiel cogiéndola por una mano, y extendiendo sobre ella su cruz episcopal.

—D. Pedro fuera de sí, con los ojos inyectados de sangre y sus cabellos en desorden, se fue derecho hacia él.

—Deja la mano de Raquel, Agustín, exclamó.

—El Obispo se encogió de hombros. (Continúa.)

